Общественный совет ГУЗ «ТОНД № № 1»
Протокол
25.04.2024






                     
№ 4
Повестка:

Профилактическая работа наркологической службы Тульской области по итогам 2023 года
Докладчики:
Перминова Ю.А. – заместитель главного врача по детству, руководитель кабинета профилактики наркологических заболеваний ГУЗ «ТОНД № 1», врач психиатр-нарколог.

По вопросу: 
Одним из направлений деятельности наркологической службы Тульской области является профилактика наркологических заболеваний, формирование здорового образа жизни граждан Российской Федерации, в частности детей и подростков.

Данная работа строится на основе межведомственного взаимодействия с другими субъектами профилактики (правоохранительными органами, здравоохранением, образованием, административными структурами).

Специалисты наркологической службы Тульской области оказывают методическую помощь партнерам по профилактической работе в вопросах организации и проведения мероприятий, направленных на формирование у несовершеннолетнего негативного отношения к употреблению психоактивных веществ – «антинаркотического иммунитета».

Работа по санитарному просвещению детско-подросткового населения проходит, как в осенне-зимний период – учебные заведения, подростково-молодежные клубы, так и в летний оздоровительный период – в городских и загородных лагерях. 

В работе с детско-подростковым населением используются традиционные методы гигиенического воспитания и просветительной работы: лекции, групповые и индивидуальные беседы и активные формы работы: тренинги, «круглые столы», ток-шоу, конкурсы на лучшее освещение проблемы профилактики наркологических заболеваний, а также проведение публичных акций антинаркотической и антиалкогольной направленности. 

Всего за январь-декабрь 2023 года специалистами наркологической службы Тульской области осуществлены следующие мероприятия по профилактике наркологических заболеваний:

- проведено 453 лекции антинаркотической направленности. Темы лекций: «Действие психоактивных веществ на организм подростка», «Наркологическая ситуация в г. Туле и области. Что делать?», «Тестирование на наркотики», «Легких наркотиков не бывает», «Борьба с наркоманией», «О вреде алкоголя, табакокурения и наркотиков», «Спасибо – нет!», «Последствия употребления наркотических веществ», «Профилактика наркомании», «Осторожно, спайс!», «Вредные привычки и их последствия у детей школьного возраста», «Наркомания, как фактор асоциального поведения», «Наркомания – путь в никуда!», «Спайс – дорога к смерти!».

- прочитано 1628 лекций по вопросам формирования здорового образа жизни и профилактике зависимости от психоактивных веществ, табака;

-проведены 95168 бесед по вопросам сохранения здоровья и ведения здорового образа жизни.

-проведено 43 семинара по актуальным вопросам формирования здорового образа жизни и профилактики зависимости от наркотических веществ в общеобразовательных учреждениях Тульской области, институте повышения квалификации работников образования, с кандидатами в опекуны, со средними медицинскими работниками, проходящими циклы повышения квалификации;

- проведено 147 других форм работы (круглые столы, диспуты, акции, ток-шоу, тренинги и др.) по темам: «Наркомания среди подростков», «Профилактика правонарушений, связанных с употреблением алкоголя и наркотиков», «Первичная профилактика наркомании», «В капкане белой смерти», «Маршрут независимости», «Маршрут безопасности» и пр. в общеобразовательных учреждениях г.Тулы и области, государственных учреждениях здравоохранения г. Тулы и области.

В 2023 году наркологической службой региона опубликованы 250 статей в СМИ («Молодой Коммунар», «Время и люди», «Щекинский Вестник», «Тульские известия», «Новая жизнь», «Слобода», «Комсомольская Правда», «Аргументы и факты» и т.д.), состоялось 8 выступлений на радио, 24 выступления на телевидении.

В летний оздоровительный период ежегодно специалистами наркологической службы Тульской области проводится информационно-мотивационная профилактическая работа в летних городских и загородных лагерях, в особенности, где организованы смены для детей из семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Данная работа направлена на формирование у несовершеннолетнего негативного отношения к употреблению психоактивных веществ – «антинаркотического иммунитета». 

На базе Государственного учреждения здравоохранения «Тульский областной наркологический диспансер № 1» организовано обучение превентологии («Наркологическая превентология»). Данная методика направлена на изучение факторов и условий развития саморазрушающего и зависимого поведения; скрининг и прогнозирование развития алкоголизма и наркотизма; обучение составлению профилактических программ целевой направленности; обучение воспитанию и формированию самосохраняющего поведения в семье и школе, в образовательном заведении и трудовом коллективе; изучение стратегий и механизмов, технологий и маршрутов избегания и преодоления зависимости. 

В 2023 году наркологической службой Тульской области продолжена работа, направленная на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, среди обучающихся образовательных организаций Тульской области. 

В целях информирования об актуальности проведения и мотивирования на прохождение тестирования специалисты наркологической службы в соответствии с планом выступают на родительских собраниях в образовательных учреждениях Тулы и области, где рассказывают о возможных признаках употребления несовершеннолетними психоактивных веществ, последовательности действий при их обнаружении, возможностях наркологической службы региона по оказанию специализированной помощи и готовности ее предоставить. Обучающимся и их родителям, предоставляется полная информация о контактах специалистов наркодиспансера для проведения консультативной и лечебно-диагностической работы. 

В 2023 году наркологической службой Тульской области продолжена работа, направленная на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся образовательных организаций Тульской области. 

В отчетном году было обследовано 9062 человека, из них: г. Тула – 6361 человек, Богородицкий р-н – 588 человек, Ефремовский р-н – 130 человек, Кимовский р-н – 42 человека, Новомосковский р-н – 884 человека, Веневский р-н – 127, Щекинский р-н – 430 человек, Алексинский р-н – 179 человек, Узловский р-н – 127 человек, Ясногорский р-н – 194 человека. 

В ходе проведенной работы выявлено 4 потребителя наркотических веществ (Щекинский р-н - 1, Богородицкий р-н – 1, г. Тула - 2) – каннабиноидов.

С 2014 года в ГУЗ «ТОНД № 1» на базе диспансерного отделения работает Кабинет профилактики наркологических заболеваний, который возглавляет заместитель главного врача по детству. Кабинет осуществляет мотивационно - консультативную, психологическую, лечебно - диагностическую и социальную деятельность в области профилактики наркологических заболеваний в соответствии с федеральным законодательством.  

При обращении подростков, специалисты кабинета профилактики, устанавливают уровень наркологического здоровья, и проводят мотивационное консультирование на прохождение психолого-педагогической реабилитации в государственном образовательном учреждении Тульской области «Новомосковский областной центр образования», с которым заключено соглашение о взаимодействии.

Специалисты наркологической службы входят в состав КДН и ЗП, где обсуждаются вопросы о привлечении к административной ответственности несовершеннолетних, задержанных правоохранительными органами в состоянии опьянения (алкогольного или наркотического), а также их родителей (законных представителей), не исполняющих родительских обязанностей и злоупотребляющих алкоголем или наркотиками. 

По спискам, предоставляемым из КДН и ЗП, специалисты ГУЗ «ТОНД № 1» работают с неблагополучными семьями, как с родителями, так и с несовершеннолетними, оказывают наркологическую помощь на бесплатной основе (консультирование, стационарное лечение, медико-психологическая реабилитация) женщинам, злоупотребляющим психоактивными веществами и имеющим угрозу лишения родительских прав. ГУЗ «ТОНД № 1» взаимодействует и заключил Соглашение с Государственным учреждением социального обслуживания населения Тульской области «Кризисный центр помощи женщинам», который оказывает социальную помощь и поддержку женщинам и семьям с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации.

Ежемесячно собирается информация по несовершеннолетним, пролеченным в токсикологическом отделении ГУЗ «ТГКБСМП им. Д.Я.Ваныкина» и в реанимационных отделениях государственных учреждений здравоохранения по поводу острых отравлений психоактивными веществами. Вновь выявленные лица направляются к врачу психиатру-наркологу, где в ходе медицинского осмотра и консультации устанавливается уровень наркологического здоровья, при необходимости такие лица ставятся на диспансерное наблюдение, с ними проводится комплекс лечебно-реабилитационных мероприятий.
Таким образом, в Тульской области на основе межведомственного взаимодействия осуществляется системная работа по формированию кластера антинаркотической профилактики, в том числе и среди несовершеннолетних.
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