На сегодняшний день проблема наркомании до сих пор остаётся одной из самых актуальных мировых проблем. Из-за наркотиков ежегодно умирают сотни тысяч человек, и самое печальное, что большая часть из них — это молодые люди в возрасте от 20 до 35 лет. Средняя продолжительность жизни человека, употребляющего наркотики, не превышает 6 лет.
За последние годы благодаря профилактическим мероприятиям количество наркоманов в России снизилось на 20%, что оценивается как весьма положительный результат.
Наркологическая ситуация на территории Тульской области остается на стабильном уровне. Основные показатели, характеризующие заболеваемость лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества в немедицинских целях, в регионе находятся на уровне ниже показателей Российской Федерации и ЦФО. 
[bookmark: _GoBack]В настоящее время в Тульской области зарегистрировано порядка 1702 наркозависимых (снижение на 6,8% по сравнению с предыдущем годом) и 914 потребителей наркотиков с вредными последствиями (снижение 4,1% по сравнению с предыдущем годом).

Классическими спутниками наркомании являются:
· гепатит B и гепатит C;
· СПИД/ВИЧ.;
· нарушения в работе ЖКТ, опасные метаморфозы клеток органов;
· дисфункции систем кровоснабжения и дыхания;
· отклонения работы нервной системы, сильная деформация психики;
· онкологические образования;
· потеря интеллектуальных навыков из-за разрушения клеток мозга;
· бесплодие;
· сепсис — общее заражение крови. 

Стоит всегда помнить:
•	Наркомания - это болезнь, избежать которую гораздо легче, чем потом от нее вылечиться.
•	Даже однократное употребление наркотика может привести к зависимости от него.
•	Наркотики никогда не сделают вашу жизнь лучше и интереснее, а сделают ее ограниченной и зависимой от очередной дозы наркотиков.
•	Употребление наркотиков - один из быстрых путей разрушения организма и ранней смерти.
