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Повестка:

Организация медико-социальной реабилитации пациентов наркологического профиля в Тульской области
Докладчик:

Перминова Ю.А. – заместитель главного врача по детству, руководитель кабинета профилактики наркологических заболеваний ГУЗ «ТОНД № 1», врач психиатр-нарколог.

По вопросу: 
Как показывает практика, у пациентов наркологического профиля достаточно быстро проявляются признаки деградации и наступает социальная дезадаптация. В связи с этим, использование сугубо медицинских методик восстановления для их возвращения к полноценной социальной адаптации в семье и обществе оказывается малоэффективным. Необходимо комплексное использование медицинских, психологических, социальных, образовательных и трудовых мер, способствующих максимальному вовлечению больного в процесс реабилитации. 

При этом, необходимо сочетанное и поэтапное применение лечебных и реабилитационных мероприятий и технологий.

На территории Тульской области сформирован Региональный сегмент Национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации потребителей психоактивных веществ, представленный государственным (Государственное учреждение здравоохранения «Тульский областной наркологический диспансер № 1» (ГУЗ «ТОНД № 1» и государственное образовательное учреждение Тульской области «Новомосковский центр образования») и негосударственным звеньями.

Наркологическая помощь оказывается: в стационарных условиях - на 300 койках; в условиях дневного стационара - на 90 местах дневного пребывания; в амбулаторных условиях - в поликлинических отделениях наркодиспансера, и в 21 наркологическом кабинете в составе государственных учреждений здравоохранения.  

Лечебно-реабилитационный процесс в ГУЗ «ТОНД № 1» и в наркологических кабинетах государственных учреждений здравоохранения Тульской области оказывается в соответствии с приказом Минздрава России от 30.12.2015 № 1034н «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия-наркология» и Порядка диспансерного наблюдения за лицами с психическими расстройствами и (или) расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ», и со Стандартам ее оказания, утвержденными приказами Минздрава России от 17.05.2016 № 299н, № 301н «Об утверждении стандарта первичной медико-санитарной помощи при пагубном употреблении и синдроме зависимости, вызванных употреблением психоактивных веществ.

На базе поликлинических отделений работают кабинеты медицинской профилактики, которые осуществляют мотивационную, консультативную, психологическую, лечебно - диагностическую и социальную деятельность в соответствии с федеральным законодательством.  В состав кабинета входят врачи психиатры-наркологи, медицинские психологи, социальные работники, фельдшеры. Кроме того, кабинет осуществляет подготовку волонтеров для участия в профилактической антинаркотической деятельности.   12-14 марта 2019 года в Вене состоялся ежегодный Молодежный антинаркотический форум в рамках сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам. С речью от Российской Федерации выступила волонтер, прошедшая подготовку на базе наркологического диспансера при совместном участии представителей отдела профилактики Управления контроля за оборотом наркотиков УМВД России по Тульской области. Форум (“Youth Initiative”) в Венском Международном Центре и был направлен на развитие молодежной антинаркотической политики в странах-членах организации объединённых наций.    

На конференцию приехали юные волонтеры из 30 стран мира. На форуме участники делились способами эффективной антинаркотической деятельности в их странах, обсуждали наиболее прогрессивные варианты профилактики наркомании. Волонтеры из разных стран смогли обсудить проблемы наркомании и сравнить антинаркотическую деятельность в разных странах, обменяться опытом. 

Медико-социальная реабилитация осуществляется после завершения курса стационарного лечения и может осуществляться как в амбулаторных, так и стационарных условиях. 

Стационарный этап может начинаться уже в наркологическом отделении сразу после проведения детоксикации. Работа с наркозависимыми ведется комплексно, бригадным методом. С пациентами работают: врач психиатр-нарколог, врач психотерапевт, медицинский психолог, социальный работник. Проводятся мотивационные мероприятия, повышающие реабилитационный потенциал. 

По окончании стационарного этапа, пациенты могут переводиться в отделение медико-социальной реабилитации или направляться в поликлинические подразделения для проведения амбулаторного этапа реабилитации.

На амбулаторном этапе подключаются специалисты амбулаторно-поликлинического звена диспансера, которые продолжают работу по медико-социальной адаптации пациента с оценкой длительности ремиссии и эффективности процесса реабилитации.  

Определение этапов реабилитационного процесса, их последовательности и длительности происходит на этапе оценки индивидуальных особенностей пациента, его психосоматического статуса, уровня мотивации на сохранение трезвости. Мотивация на прохождение курса лечения и реабилитации проводится при любом обращении пациента. 

В целях развития медико-социальной реабилитации наркологических пациентов, с  2013 года на базе Новомосковского филиала наркодиспансера функционирует отделение реабилитации на 20 коек.

Отделение оснащено современным диагностическим, физиотерапевтическим и психокоррекционным оборудованием в соответствии с порядком и стандартами оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия-наркология». Медицинский персонал прошел подготовку по вопросам медико-социальной реабилитации на Федеральных учебных базах. 

В реабилитационное отделение наркопотребители могут поступать, как из стационарных наркологических отделений, так и из поликлинических. В зависимости от степени развития заболевания и уровня реабилитационного потенциала, длительность данного этапа может варьироваться. Кроме немедикаментозного лечения и психологического сопровождения, обеспечены лечебно-охранительный режим и возможность находиться в удалении от социальной среды, которая способствовала развитию наркологической патологии. 

За период функционирования отделения помощь оказана 559 пациентам, (187 женщинам и 372 мужчинам), в том числе 201 - с наркотической патологией, 316 – с алкогольной и 42 - с сочетанной. Выписано 538 пациентов, трудоустроено 89 человек.
В работе используются программы медико-социальной реабилитации «Вершина» и «Путь к себе», программа психотерапевтической коррекции «Точка трезвости» с применением медикаментозных препаратов - блокаторов опиоидных рецепторов длительного действия (налтрексон). Данная программа, в том числе, активно применяется в сфере профилактики социального сиротства. ГУЗ «ТОНД № 1» активно взаимодействует с различными учреждениями региона, работающими в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений, в том числе с Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДН и ЗП). Специалисты наркологической службы входят в состав КДН и ЗП, где обсуждаются вопросы о привлечении к административной ответственности несовершеннолетних, задержанных правоохранительными органами в состоянии опьянения (алкогольного или наркотического), а также их родителей (законных представителей), не исполняющих родительских обязанностей и злоупотребляющих алкоголем или наркотиками. В соответствии с рекомендациями областной комиссии по делам несовершеннолетних составлены карты социального риска с указанием семей, находящихся в социально опасном положении в связи с употреблением родителями психоактивных веществ и имеющих угрозу лишения родительских прав. В отношении этих семей разработан и утвержден комплексный план индивидуальной профилактической работы, включающий согласованные действия наркологической и социальной служб региона. Принимая во внимание, что первоочередной задачей муниципальных комиссий является мотивирование данной категории граждан на получение специализированной наркологической помощи, в их состав включены врачи психиатры-наркологи и клинические психологи, что позволяет проводить первичное консультирование в ходе заседания и увеличивает процент граждан, обратившихся в учреждения здравоохранения. Первичным звеном оказания медицинской помощи, как правило, являются специалисты кабинета профилактики наркодиспансера, которые, по рассмотрению всей совокупности имеющихся данных, принимают решение о необходимости и виде её оказания. Услуги оказываются как в виде амбулаторной, так и стационарной помощи. ГУЗ «ТОНД №1» заключил Соглашение и взаимодействует с Государственным учреждением социального обслуживания населения Тульской области «Кризисный центр помощи женщинам», который оказывает социальную помощь и поддержку женщинам и семьям с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации. Для данной категории граждан предоставляется возможность бесплатного включения в программу «Точка трезвости», подразумевающей использование пролонгированной формы налтрексона, длительностью 6-12 месяцев. Кроме того, для сотрудников социальных служб врачами наркодиспансера регулярно проводятся обучающие семинары по курсу «Наркологическая превентология». Данная методика направлена на изучение факторов и условий развития саморазрушающего и зависимого поведения; скрининг и прогнозирование развития алкоголизма и наркотизма; обучение составлению профилактических программ целевой направленности; обучение воспитанию и формированию самосохраняющего поведения в семье и школе, в образовательном заведении и трудовом коллективе; изучение стратегий и механизмов, технологий и маршрутов избегания и преодоления зависимости.

Реабилитация несовершеннолетних, потребляющих наркотические средства, прошедших курс лечения в медицинских наркологических учреждениях, осуществляется государственным образовательным учреждением Тульской области «Новомосковский областной центр образования», с которым также заключено соглашение о взаимодействии. Центр рассчитан на несовершеннолетних воспитанников в возрасте от 14 до 18 лет, предназначен для прохождения курса реабилитации вследствие наркотической или алкогольной патологии и имеет в своей структуре интернат, школу и реабилитационное отделение на 30 коек. 

На базе центра реализуются программы социально-психологической адаптации несовершеннолетних, профилактические программы, программы коррекционно-развивающей направленности. 
ГУЗ «ТОНД № 1» сотрудничает с негосударственными центрами социальной реабилитации, расположенными на территории Тульской области, взаимодействие с которыми организовано в рамках Регламента взаимодействия медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь по профилю «наркология», с организациями, работающими в сфере комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, осуществляющих незаконное потребление наркотических средств или психотропных веществ (далее – Регламент).

Негосударственное звено представлено 3 организациями, создавшими реабилитационные центры для наркозависимых лиц, 2 из которых включены в Реестр организаций Тульской области, оказывающих услуги в сфере реабилитации наркопотребителям. 

Это:

- Негосударственная некоммерческая организация Благотворительный фонд «Содействие» (центр «Страна живых. Тульский Дом»), рассчитанная на 30 реабилитантов. Продолжительность программы - от 9 до 24 месяцев.

-  Автономная некоммерческая организация социальной деятельности «Сила жизни» (центр «Сила жизни»), рассчитанная на 25 реабилитантов. Продолжительность программы – 18 месяцев. 

Некоммерческий Фонд «Здоровая Страна» (ООО «Центр Социального Восстановления»), рассчитанный на 40 реабилитантов. Продолжительность программы - от 6 до 12 месяцев. В реестр до настоящего времени не включен.

В качестве примера хочу остановиться на деятельности центра «Страна Живых». 

В основе программы, реализуемой центром, заложен психолого-педагогический подход. 

Работу ведут педагоги и психологи, а также люди, которые сами успешно прошли программу и являются примером того, как полноценно жить без наркотиков. Специалисты центра принимают активное участие в обучающих семинарах, проводимых совместно со всеми субъектами профилактики на базе наркодиспансера.

В программе предусмотрены следующие направления деятельности: 

1. Творческий блок - это методика реабилитации от зависимости, главная цель которой снять физические и психологические зажимы, научить человека получать удовольствия нехимическим путем. В основе методики лежит учение   К.С. Станиславского. Творческая реабилитация включает в себя три этапа:

Первый этап - занятия психофизическим тренингом, тренингом развития речи, хоровым пением. Все упражнения первого этапа направлены на то, чтобы вернуть человеку радость жизни, научить его заново открывать для себя мир, поверить в свои силы.

Второй этап - создание сценической миниатюры. Через этюды, ребята, выступая в качестве автора, средствами «театрального языка» говорят о себе, о своей жизненной проблеме и о пути ее разрешения. 

Третий этап - индивидуальная творческая работа над песней и стихотворением, с помощью которых участник программы заявляет о своей жизненной позиции, о том, во что он верит, что любит, что готов защищать и отстаивать. Итогом данного этапа, а также всей методики творческой реабилитации, становится публичный экзамен, где ребята в полной мере проявляют свои чувства и делятся со зрителями своей энергией.

Автором методики творческой реабилитации в программе «Страна живых» был Клубков Сергей Вячеславович (1952-2005), кандидат искусствоведения, доцент кафедры режиссуры Московского государственного университета культуры и искусства). 

2. Гражданско-патриотический блок, который включает в себя поисковую работу на местах боев Великой Отечественной Войны, проведение мероприятий для ветеранов и изучение истории, что делает ребят небезразличными и вырабатывает чувство благодарности и уважения к старшему поколению и своей семье, что полностью отсутствовало в жизни до программы.

3. Спортивный блок в наилучшей степени учит проявлять волю, переживать поражения, не сдаваться на пути к цели. Спорт помогает быстрее восстанавливаться физически и поддерживать себя в форме. Дважды в неделю с ребятами занимается тренер-педагог Власов Сергей Юрьевич, четырехкратный чемпион мира по самбо среди ветеранов. 

В центре есть своя футбольная команда. Командная игра помогает учиться работать и взаимодействовать сообща.

Между филиалами центра проходят футбольные турниры и соревнования по борьбе. Для ребят это способ получить опыт участия в соревнованиях.

Кроме всего, в программе предусмотрена реализация принципа трудотерапии. Реабилитанты осваивают подсобное хозяйство (животноводство, растениеводство), получают навыки рабочих специальностей, которые могут использовать по окончании курса (парикмахер, повар, швея), обучаются навыкам работы с компьютером.

Сотрудники наркологического диспансера регулярно участвуют в спортивных соревнованиях и турнирах, проводимых в центре, посещают мероприятия, приуроченные к значимым событиям, родительские дни и психотерапевтические группы, во время которых оказывают консультативную помощь, как самим ребятам, так и их родственникам. В свою очередь, центр «Страна живых» принимает участие в различных профилактических акциях, организуемых наркодиспансером. 

За период функционирования центра, по состоянию на 31.07.2022 года программу закончили 582 человека. Из них процент стойкой ремиссии в течение 3 лет имеют 71% реабилитантов.

Со всеми вышеуказанными негосударственными реабилитационными центрами заключены двусторонние договоры о сотрудничестве. Организована преемственность между медицинской помощью и последующей социальной реабилитацией. 

Специалисты наркологической службы Тульской области сотрудничают с представителями данных некоммерческих организаций, участвуют в проведении проверок их деятельности, предоставляют информацию для пациентов о возможности прохождения курса реабилитации. После завершения курса лица, находящиеся на диспансерном наблюдении в ГУЗ «ТОНД №1», продолжают посещать врача психиатра-нарколога с целью динамического наблюдения, подтверждения ремиссии и дальнейшего снятия с наблюдения.

Представители данных организаций привлекаются к проведению профилактических бесед с наркопотребителями с целью их мотивирования к отказу от потребления психоактивных веществ, оказания поддержки в формировании установок на ведение трезвого образа жизни на основании личного опыта и примера, обучения конкретным шагам, направленным на соблюдение здорового образа жизни, а также вовлечения в процесс лечения, реабилитации и ресоциализации. 

Социально ориентированным некоммерческим организациям оказывается материальная поддержка со стороны аппарата правительства Тульской области в виде выделения денежных грантов.

Негосударственной некоммерческой организации Благотворительный фонд «Содействие» (Центр реабилитации и социальной адаптации наркозависимой молодежи «Страна живых») выделялись денежные гранты через министерство труда и социальной защиты Тульской области: 

- в 2012 году в размере 350,0 тыс. руб. Денежные средства пошли на развитие программы реабилитации и профилактические мероприятия;

- в 2014 году в размере 499,0 тыс. руб.  Денежные средства пошли на организацию театра и музея Отечественной войны. Организацию поисковой работы;

- в 2015 году в размере 500,0 тыс. рублей. Денежные средства пошли на организацию самодельного театра и профилактические мероприятия.

- в 2016 году в размере 535,0 тыс. рублей. Денежные средства пошли на развитие программы реабилитации и профилактические мероприятия.
Кроме того, в 2017 году обозначенный фонд принял участие в конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества и получил грант в сумме 2665,976 тыс. рублей на реализацию проекта «Преодоление созависимости. Помощь семьям наркозависимых».

В 2018 году Благотворительный фонд «Содействие» получил грант от Тульской области в размере 400,5 тыс. Денежные средства пошли на проект «Спорт, творчество, патриотизм как норма жизни!». Кроме того, в октябре 2018 года получил грант Президента Российской Федерации на развитие проекта «Профилактика химической зависимости» в размере 1759,550 тыс. руб.
В 2019 году центр «Страна живых. Тульский Дом» получил грант от Тульской области в размере 322,514 тыс. руб. 56 коп. Денежные средства пошли на проект «Профилактика химической зависимости среди несовершеннолетних». 

В 2020 году Благотворительный фонд «Содействие» стал победителем двух президентский грантов:

- на развитие проекта «Профилактика химической зависимости» в размере 1758,860 тыс. руб.;

- на развитие проекта «Помощь семьям алко- и наркозависимых» в размере 1504,816 тыс.руб.

В 2021 году Центр получил региональный и президентский гранты:

-на развитие проекта «Профилактика наркозависимости» в размере 247,0 тыс. руб. Целью проекта является формирование и укрепление у несовершеннолетних антинаркотической позиции;

- на развитие проекта «Творчество – это жизнь» в размере 1594,161 тыс. руб., направленного на формирование стойкой ремиссии не менее, чем у 30 участников программы реабилитации «Страна Живых», вследствие применения в работе творческого направления.

В целях реализации мер, направленных на обеспечение соблюдения                  требований Федерального закона Российской Федерации от 25.11.2013 № 313-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и Федерального закона Российской Федерации от 07.12.2011 № 420-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», 19 июня 2014 года подписано Соглашение о взаимодействии министерства здравоохранения Тульской области, Управления Федеральной службы исполнения наказания по Тульской области, Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Тульской области, министерства труда и социальной защиты Тульской области по исполнению судебных решений об отсрочке отбывания наказания осужденными, признанными больными наркоманией и изъявившими желание добровольно пройти курс лечения от наркомании, а также медико-социальную реабилитацию. В соответствии с указанным Соглашением и приказом министерства здравоохранения Тульской области от 10.07.2014 № 902-осн «Об организации работы с осужденными, признанными больными наркоманией и изъявившими желание добровольно пройти курс лечения от наркомании, а также медико-социальную реабилитацию» организованы диагностика, лечение и медико-социальная реабилитация данной категории граждан. Ведется ежемесячный мониторинг. 

Кроме того, заключено трехстороннее соглашение о взаимодействии между наркологическим диспансером, УФСИН России по Тульской области и филиалом ФКУЗ МСЧ № 71 ФСИН России, в соответствии с которым организовано наркологическое сопровождение лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы и имеющих наркологическое заболевание. В штат сотрудников медсанчасти ИК № 2 дополнительно введен врач психиатр-нарколог, который осуществляет отбор кандидатов на реабилитацию, сопровождение лиц, проходящих реабилитацию и наблюдение за пациентами, завершившими курс реабилитации и давших согласие на диспансерное наблюдение. Данные мероприятия направлены на вхождение этой категории граждан в процесс реабилитации и ресоциализации и возможности зачета срока отбывания наказания в срок ремиссии.
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