П Р О Т О К О Л
Заседания Общественного совета ГУЗ «ТОНД № 1»
             от 27.04.2023
                    № 3
ПОВЕСТКА ДНЯ:

О региональной программе «Комплекс мероприятий по снижения масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Тульской области на 2023 – 2028 годы»
Докладчик:

Перминова Ю.А. – заместитель главного врача по детству ГУЗ «ТОНД № 1».

По вопросу: 
Алкоголизм- хроническое заболевания, вызываемые систематическим употреблением алкоголя, характеризующиеся патологическим влечением к нему, развитием психической (непреодолимое влечение) и физической зависимости (появлением абстинентного синдрома при прекращении употребления). В случаях длительного течения болезнь сопровождается стойкими психическими и соматическими расстройствами.
Алкоголизм – это социально-значимое тяжелое хроническое заболевание, оказывающее влияние не только на самого пациента, но и на окружающий его социум (члены семей, друзья, соседи и коллеги).
По данным отчета о деятельности наркологической службы в   Тульской области за 2022 год общее число больных алкоголизм составляет 15812 человек, или 1091,1чел.на100тыс.населения, что на 33,4% выше, чем по РФ.
За последние 10 лет отмечается тенденция к снижению показателя заболеваемости хроническим алкоголизмом на 41% (с 1855,1 на 100 тыс.населения в 2012 году до 1091,1 в 2022 году), что несколько выше темпов снижения данного показателя в Центральном федеральном округе (38%) и Российской Федерации (39%).

При этом в регионе отмечается снижение количества зарегистрированных алкогольных психозов – жизнеугрожающего осложнения алкоголизма, чаще свидетельствующего о запущенности заболевания, с 77,5 на 100 тыс.населения в 2012 году до 15,6 в 2021 году, то есть на 79%.
За последние 10 лет в регионе снизилось и количество лиц с впервые выявленными алкогольными психозами на 73,3% (с 33,1 до 8,7 на 100 тыс.населения), что сопоставимо с темпами снижения данного показателя в Центральном федеральном округе и Российской Федерации.

Проблемными вопросами являются:
1. Уровень первичной заболеваемости алкоголизмом в Тульской области, которая за 10 лет снизилась на 23% (с 82,2 на 100 тыс.населения в 2012 году до 62,7 в 2021). Однако темпы снижения этого показателя ниже, чем по Центральному федеральному округу и Российской Федерации и среди регионов ЦФО Тульская область имеет высокий показатель первичной заболеваемости алкоголизмом (6 место из 18 регионов ЦФО).

2. Уровень алкогольассоциированной смертности. Не смотря на снижение смертности от алкогольассоциированной патологии на 32%, она сохраняется на достаточно высоком уровне (64,2 на 100 тыс. населения, что соответствует 9 ранговому месту среди всех субъектов РФ.
Для решения проблем алкоголизма необходимо использовать комплексный подход, объединяющий пропаганду здорового образа жизни, пресечение незаконной продажи алкоголя, лечение и реабилитацию.

Пропагандатрезвогоиздоровогообразажизниявляетсянеотъемлемойчастьюборьбы с алкоголизмом в современном обществе и способствует воспитанию здорового подрастающего поколения.

С учетом тенденций, которые прослеживаются в Тульской области по показателям, связанным с алкоголизмом, а также значимым экономическим бременем алкоголизма в регионе, перед Тульской областью стоит серьезная задача по консолидации усилий всех органов исполнительной власти, силовых структур, общественных организаций, всех здоровых сил общества.

С этой целью разработана региональная межведомственная программа «Комплекс мер по снижения масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Тульской области на 2023 – 2027 годы».

Анализ опыта других субъектов Российской Федерации показывает, что в регионах, где были приняты и исполняются подобные программы, проблема снижения потребления алкоголя среди населения региона решается более быстрыми темпами.
Решение проблемы снижения потребления алкоголя жителями региона является межведомственной. 
Руководством региона проводится большая работа! Осуществляется развитие и поддержка любительского спорта, строятся физкультурно-оздоровительные комплексы, дворцы спорта, спортивные площадки, бассейны. Утверждены и работают меры по ограничению времени продажи и мест продажи алкоголя.

Наркологическая служба оснащена в полном соответствии с Порядком оказания медицинской помощи. 

Остаются и проблемные вопросы (высокая первичная заболеваемость алкоголизмом, высокая алкогольассоциированная смертность).
Одним из основных резервов в деятельности, направленной на снижение потребления алкоголя, видим работу совместно с муниципалитетами и учреждениями здравоохранения первичного звена по выявлению среди организованного (трудовые коллективы) и неорганизованного населения лиц, злоупотребляющих алкоголем и не попадающим в поле зрения наркологической службы. 

Проведение профилактической и лечебной работы с данным контингентом должно привести к снижению количества лиц, страдающих зависимостью от алкоголя, увеличить их ожидаемую продолжительность и качество жизни, снизить смертность от алкогольассоциированной патологии.  
С целью консолидации мероприятий, проводимых на территории региона, разработана региональная межведомственная программа «Комплекс мер по снижения масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Тульской области на 2023 – 2028 годы)», которую мы сегодня представим.

Участники Общественного совета были ознакомлены с проектом региональной программы «Комплекс мероприятий по снижения масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Тульской области на 2023 – 2028 годы)».
Председатель 







А.В. Соковиков  

    Секретарь




                         
            О.В. Задкова

