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Профилактическая работа наркологической службы Тульской области
Докладчики:
Перминова Ю.А. – заместитель главного врача по детству, руководитель кабинета профилактики наркологических заболеваний ГУЗ «ТОНД № 1», врач психиатр-нарколог.

По вопросу: 
Важными в деятельности специалистов наркологической службы Тульской области являются вопросы по противодействию распространению алкоголизации и наркотизации населения, а именно профилактики наркологических заболеваний. При организации мероприятий по санитарно-просветительской работе по вопросам профилактики наркологических заболеваний (первичная профилактика) используются такие формы работы как: индивидуальные и групповые беседы, лекции, «круглые столы», «ток-шоу», диспуты и т.д. В просветительскую работу включаются выступления специалистов наркологической службы в средствах массовой информации. 

Специалисты наркологической службы Тульской области осуществляют санитарно-просветительскую деятельность и, в рамках своей компетенции, оказывают методологическую помощь партнёрам в проведении профилактических мероприятий, направленных на снижение распространения алкоголизма среди населения.

С 1999 года специалисты наркологической службы совместно с партнерами проводят акцию: «Знать, чтобы жить», которая проводится в 2 этапа: осенне-зимний и летний. 

С 2007 года проводятся областные конкурсы компьютерных программ по профилактике зависимости от психоактивных веществ и пропаганде здорового образа жизни. В Тульской области было проведено 14 ежегодных конкурсов компьютерных программ по профилактике зависимого поведения и пропаганде здорового образа жизни, с награждением победителей ценными призами. Работы, участвующие в конкурсах, используются в дальнейшем при проведении пропагандистских мероприятий с различными категориями несовершеннолетних (7-8 лет – видеоролик «О здоровом образе жизни»; 9-12 лет видеоролик «Малыши-карандаши», видеоролик «В гостях у сказки»; 13-14 лет презентация «Я выбираю жизнь», видеоролик «Сказка о яблочке», 15 лет и старше - видеоролик «Спорт против наркотиков», презентация «Кодекс здоровья Л.Н. Толстого» и другие).

С 2014 года проходит межведомственная профилактическая акция «Антинаркотический месячник «Вместе против наркотиков!», в 2019 году данная акция была всероссийской. Основные цели месячника - объединение усилий органов власти всех уровней, правоохранительных органов и общественности в деле противодействия наркоугрозе, повышение уровня доверия населения к деятельности правоохранительных органов, вовлечение населения и общественных организаций региона в антинаркотическую деятельность, активизация профилактической работы с подростками и их родителями в вопросах профилактики наркомании. 

С 2017 года на территории Тульской области проходит в 2 этапа межведомственная комплексная оперативно-профилактическая операция «Дети-России», в рамках которой, в образовательных учреждениях Тулы и области, проводятся лекции антинаркотической направленности, а также тестирование учащихся образовательных учреждений Тульской области по раннему выявлению незаконного потребления наркотических и психотропных веществ

Регулярно специалисты наркологической службы принимают участие в профилактических мероприятиях, приуроченных к знаменательным датам, таким как: 7 апреля - Всемирный день здоровья, 31 мая – Всемирный день без табака, 26 июня – Международный день борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, 11 сентября – Всероссийский день трезвости и др.  

Совместно с ГУЗ «Тульский областной центр медицинской профилактики и реабилитации им. Я.С. Стечкина» специалисты ГУЗ «ТОНД № 1» участвуют в разработке и распространении информационных материалов антинаркотической и антиалкогольной направленности: буклетов, брошюр, методических рекомендаций.

Профилактика наркологических заболеваний и пропаганда здорового образа жизни поддерживается СМИ, которые организуют выступления специалистов наркологической службы по каналам радио и телевидения и представляют возможность освещения проблемы наркологических заболеваний на страницах газет и журналов Тульской области. Профилактическая работа проводится с использованием Интернет-ресурсов: информационные материалы по наркологическим проблемам размещаются на сайтах Министерства здравоохранения Тульской области, ГУЗ «Тульский областной наркологический диспансер №1», ГУЗ «Тульский областной центр медицинской профилактики и реабилитации им. Я.С. Стечкина».

С 4 апреля по 13 апреля 2022 года в Тульской области проходил   I этап межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России-2021». Целью акции является предупреждение распространения наркомании среди несовершеннолетних, выявление фактов их вовлечения в преступную деятельность, связанную с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, а также повышение уровня осведомленности населения о последствиях потребления наркотиков и об ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации за их незаконный оборот. В рамках акции ГУЗ «ТОНД № 1» были проведены лекции антинаркотической направленности в образовательных организация Тульской области с общим охватом 441 человек, профилактические медицинские осмотры обучающихся, направленные на ранее выявление потребителей наркотических средств и психотропных веществ с общим охватом 943 человека. Кроме того, опубликована статья «Болезнь цивилизации – наркомания» в газете «Комсомольская правда». 

28 мая 2022 года ЦПКиО им. П.П. Белоусова было проведено профилактическое мероприятие для посетителей парка под названием «Территория, свободная от табачного дыма», приуроченная ко Всемирному дню без табака. Участники акции смогли пройти флюорографию легких, аутофлуоресцентнуюстоматоскопию и дерматоскопию с целью ранней диагностики воспалительных и предраковых заболеваний полости рта и кожи, электрокардиографию, а также исследование крови ПСА для мужчин, с целью выявления патологии предстательной железы, УЗИ молочный желез и маммографию для женщин. При обследовании в центрах здоровья можно было узнать частоту своего пульса и насыщение крови кислородом, уровень угарного газа в выдыхаемом воздухе (у курильщиков), состояние сердца по ЭКГ. 

На мероприятии функционировала консультативная площадка ГУЗ «ТОНД №1». За время проведения акции получили консультацию врача психиатра-нарколога и клинического психолога с анкетированием 75 человек. Распространено более 200 информационных буклетов.

С 26 мая 2022 года по 26 июня на территории Тульской области проходила комплексная межведомственная антинаркотическая акция «Антинаркотический месячник «Вместе против наркотиков»», приуроченная к Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом. Основные цели месячника - формирование у граждан стойкого отрицательного отношения к потреблению наркотиков, формирование общественной нетерпимости к наркомании, пропаганда здорового образа жизни, выявление и перекрытие каналов поступления психоактивных веществ в регион, повышение уровня доверия населения к деятельности правоохранительных органов. 

29 сентября 2022 года в рамках мероприятий, посвященных Всероссийскому дню трезвости, состоялось заседание межведомственного «круглого стола» с членами сообщества Анонимных Алкоголиков Тульской области по теме: «Комплексный подход к проблеме алкоголизма». Основной целью акции является привлечение внимания представителей органов власти, общественных, религиозных организаций и населения к проблеме алкоголизма и связанных с ним негативных явлений, формирование мотивации граждан к ведению здорового образа жизни и привлечении сообщества Анонимные Алкоголики в работе с алкозависимыми.

17 ноября 2022 года в рамках Международного дня отказа от курения на базе ГОУ ДПО ТО «ИПК и ППРО ТО» для повышения компетентности специалистов,оказывающих кризисную помощь несовершеннолетним, состоялась лекция, заместителя главного врача по детству ГУЗ «Тульский областной наркологический диспансер № 1»,посвященная особенностям развития зависимого поведения несовершеннолетних.

В мероприятии приняли участие педагогические работники и представители администрации образовательных организаций Тульской области, среди которых педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, социальные педагоги, всего 133 специалиста.

Всего за январь – октябрь 2022 года специалистами наркологической службы Тульской области осуществлены следующие мероприятия по профилактике наркологических заболеваний:

- проведено 378 лекции антинаркотической направленности. Темы лекций: «Действие психоактивных веществ на организм подростка», «Наркологическая ситуация в г. Туле и области. Что делать?», «Тестирование на наркотики», «Легких наркотиков не бывает», «Борьба с наркоманией», «О вреде алкоголя, табакокурения и наркотиков», «Спасибо – нет!», «Последствия употребления наркотических веществ», «Профилактика наркомании», «Осторожно, спайс!», «Вредные привычки и их последствия у детей школьного возраста», «Наркомания, как фактор асоциального поведения», «Наркомания – путь в никуда!», «Спайс – дорога к смерти!».

- прочитано 1360 лекций по вопросам формирования здорового образа жизни и профилактике зависимости от психоактивных веществ, табака;

-проведено 70168 бесед по вопросам сохранения здоровья и ведения здорового образа жизни.

-проведен 47 семинара по актуальным вопросам формирования здорового образа жизни и профилактики зависимости от наркотических веществ в общеобразовательных учреждениях Тульской области, институте повышения квалификации работников образования, с кандидатами в опекуны, со средними медицинскими работниками, проходящими циклы повышения квалификации;

- проведено 76 других форм работы (круглые столы, диспуты, акции, ток-шоу, тренинги и др.) по темам: «Наркомания среди подростков», «Профилактика правонарушений, связанных с употреблением алкоголя и наркотиков», «Первичная профилактика наркомании», «В капкане белой смерти», «Маршрут независимости», «Маршрут безопасности» и пр. в общеобразовательных учреждениях г.Тулы и области, государственных учреждениях здравоохранения г. Тулы и области.

В 2022 году наркологической службой региона опубликовано 49 статей в СМИ («Молодой Коммунар», «Время и люди», «Щекинский Вестник», «Тульские известия», «Новая жизнь», «Слобода», «Комсомольская Правда», «Аргументы и факты»), состоялось 10 выступлений на радио, 17 выступлений на телевидении.

На базе ГУЗ «ТОНД №1» организовано обучение превентологии («Наркологическая превентология»). Данная методика направлена на изучение факторов и условий развития саморазрушающего и зависимого поведения; скрининг и прогнозирование развития алкоголизма и наркотизма; обучение составлению профилактических программ целевой направленности; обучение воспитанию и формированию самосохраняющего поведения в семье и школе, в образовательном заведении и трудовом коллективе; изучение стратегий и механизмов, технологий и маршрутов избегания и преодоления зависимости. В 2022 году прошли обучение 186 человек.

Наркологической службой Тульской области продолжена работа во исполнение Федерального закона от 07.06.2013 № 120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ», в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 06.10.2014 № 581н «О порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» организована работа, направленная на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, среди обучающихся образовательных  организаций Тульской области. 

В целях информирования об актуальности проведения и мотивирования на прохождение тестирования специалисты наркологической службы в соответствии с планом выступают на родительских собраниях в образовательных учреждениях Тулы и области, где рассказывают о возможных признаках употребления несовершеннолетними психоактивных веществ, последовательности действий при их обнаружении, возможностях наркологической службы региона по оказанию специализированной помощи и готовности ее предоставить. Обучающимся и их родителям, предоставляется полная информация о контактах специалистов наркодиспансера для проведения консультативной и лечебно-диагностической работы. 

По состоянию на 30.11.2022 было обследовано 7169 человек, из них: г. Тула – 4575 человека, Новомосковский р-н – 803 человека, Щекинский р-н – 252 человек, г.Донской – 388 человек, Дубенский р-н –  83 человека, Богородицкий р-н – 16 человек, Плавский р-н –  10 человек, Чернский р-н –  140 человек, Веневский р-н –  245 человек, Узловский р-н –  167 человек, Ефремовский р-н – 78 человек, Ясногорский р-н – 272 человека, Алексинский р-н – 140 человек. 

В ходе проведенной работы выявлено 3 потребителя наркотических веществ (г. Тула – 3) – каннабиноидов.
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