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Докладчики 

Докладчик:

Висягин Н.И. – главный врач ГУЗ «ТОНД № 1».
По вопросу: 
Министерство здравоохранения Тульской области на постоянной основе осуществляет мониторинг медицинской составляющей наркологической ситуации в регионе. Расчет показателей оценки состояния наркоситуации осуществляется в соответствии со значениями показателей оценки, приведёнными в Приложении № 4 к Методике и порядку осуществления мониторинга, а также критерии оценки развития наркоситуации в Российской Федерации и ее субъектах ((далее – Методическое пособие) разработанные Государственным антинаркотическим комитетом во исполнение подпункта «г» пункта 6 Указа Президента Российской Федерации от 18 октября 2007 г. № 1374 «О дополнительных мерах по противодействию незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров»). Ежемесячно информация о наркоситуации собирается от всех муниципальных образований региона и аккумулируется в ГУЗ «ТОНД № 1», где формируется общий отчет по области, анализируются данные. Исходя из этого, по итогам 2021 года ситуация с наркологической заболеваемостью складывается следующим образом.

В 2021 году в Тульской области в структуре лиц, страдающих наркологическими расстройствами, преобладали лица, злоупотребляющие алкоголем, их -  85% (15437 чел.): это пациенты с хроническим алкоголизмом, и лица, употреблявшие алкоголь с вредными последствиями для организма. На наркопотребителей наркозависимых и лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями, приходится 14% (2602 чел.). Лица, употребляющие ненаркотические психоактивные вещества, составляют 1,0% (124 чел.) (пациенты с токсикоманией и лица, употребляющие ненаркотические психоактивные вещества с вредными последствиями для организма).

На 01.01.2021 в регионе на диспансерном наблюдении состоял 2602 наркопотребителя. Из них: 1730 наркозависимых, или 116,1 чел. в расчете на 100 тыс. населения. По сравнению с АППГ (1613 пациентов, или 108,3 чел. на 100 тыс. населения) этот показатель вырос на 7,3%. (РФ – 152,7, ЦФО – 159,7).

И 872 потребителей наркотиков с вредными последствиями (АППГ — 827 чел: при расчете показателя на 100 тыс. населения количество потребителей наркотиков с вредными последствиями выросло с 55,5 чел. (01.01.2021 г). до 58,0 чел. на 100 тыс. населения (01.01.2022г.). — т. е. на 5,4%. (РФ – 107,3, ЦФО – 77,6).

За 2021 год на диспансерное наблюдение с впервые выявленным диагнозом «наркомания» было взято 189 человек, что составило 12,7 чел. на 100 тыс. населения против 10,5 чел. на 100 тыс. населения (156 чел.) в АППГ. Показатель вырос на 21,1%. (РФ – 8,5, ЦФО – 8,8).

И 159 человек с впервые выявленным диагнозом «пагубное употребление наркотиков», или 10,7 чел. на 100 тыс. населения против 10,0 чел. на 100 тыс. населения (149 чел.) в АППГ. Показатель вырос на 6,7%. (РФ – 16,7, ЦФО – 9,7).

По состоянию на 01.01.2022 в наркологической службе на диспансерном наблюдении состояло 59 несовершеннолетних, из них: несовершеннолетних с диагнозом «наркомания» нет, в АППГ – 1 (Щекинский р-н) или 0,4 на 100 тыс. детско-подросткового населения, снижение показателя на 100%, 25 человек с диагнозом «пагубное употребление наркотиков» или 10,0 на 100 тыс. детско-подросткового населения. В АППГ было зарегистрировано 20 несовершеннолетних, или 8,0 на 100 тыс. детско-подросткового населения. Показатель вырос на 25,2%. 

Остальные несовершеннолетние (34 чел.) – потребители алкоголя и токсических веществ.

Структура потребителей наркотических веществ в Тульской области сложилась следующим образом: 

- опиоиды употребляют 52,7% (912 человек);

- другие наркотические веществ и их сочетания (полинаркомания) ― 41,5% (718 человека);

- каннабиноиды — 3,5% (61 чел.);

- психостимуляторы ― 2,0% (34 чел.); 

- снотворные и седативные средства – 0,3% (5 чел.)

Структура по потребителей наркотиков половозрастному составу:

Всего – 2602:

- мужчин - 2230 (85,7%);

- женщины – 372 (14,3%), 

- из них – 26 - несовершеннолетних (1,0%)

Наркологическая помощь в регионе оказывается в соответствии с «Порядком оказания медицинской помощи по профилю «психиатрия-наркология» и Порядком диспансерного наблюдения за лицами с психическими расстройствами и (или) расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ, утвержденными приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 30.12.2015 № 1034н, а также клиническими рекомендациями и стандартами, утвержденными приказами Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Наркологическая помощь оказывается, как в амбулаторном, так и в стационарном звеньях. Число наркозависимых лиц, прошедших стационарное лечение в Тульской области в 2021 году составило 766 человек.

После завершения курса стационарного лечения пациенты могут быть направлены на прохождение стационарной или амбулаторной медицинской реабилитации, либо в негосударственные реабилитационные центры, с которыми заключены договоры о сотрудничестве. 

На базе Новомосковского филиала наркодиспансера продолжает свою работу отделение реабилитации на 20 коек.

Оно оснащено необходимым диагностическим, физиотерапевтическим и психокоррекционным оборудованием в соответствии с Порядком и стандартами оказания медицинской помощи по профилю «наркология». 

Сотрудниками наркологической службы в работе с зависимыми разработаны и используются программы реабилитации «Вершина» и «Путь к себе», программа психотерапевтической коррекции «Точка трезвости» с применением медикаментозных препаратов - блокаторов опиоидных рецепторов длительного действия.

За период функционирования отделения помощь оказана 574 пациентам, из них:

- 193 женщинам;

- 381 мужчине, 

в том числе:

- 209 - с наркотической патологией;

- 323 – с алкогольной;

- 42 - с сочетанной. 

Выписано 558 пациентов. 

Трудоустроено 89 человек.

Реабилитация несовершеннолетних осуществляется Новомосковским областным центром образования, где есть реабилитационное отделение, рассчитанное на воспитанников от 14 до 18 лет. 

В 2021 году в нем прошли курс реабилитации 16 несовершеннолетних. 

на 30 коек (кроме того, интернат, школа). Центр рассчитан на несовершеннолетних от 14 до 18 лет и предназначен для прохождения курса реабилитации вследствие наркотической или алкогольной патологии.

На базе отделения реализуются программы социально-психологической адаптации несовершеннолетних, профилактические программы, программы коррекционно-развивающей направленности. 

Негосударственное звено представлено 3 реабилитационными центрами для наркозависимых, 2 из которых включены в Реестр организаций Тульской области, оказывающих услуги в сфере реабилитации наркопотребителям:

- центр «Страна живых. Тульский Дом»

- центр «Сила жизни»

- Некоммерческий Фонд «Здоровая Страна» 

- Негосударственная некоммерческая организация Благотворительный фонд «Содействие» (центр «Страна живых. Тульский Дом»), рассчитанная на 30 реабилитантов. Продолжительность программы - от 9 до 24 месяцев.

-  Автономная некоммерческая организация социальной деятельности «Сила жизни» (центр «Сила жизни»), рассчитанная на 25 реабилитантов. Продолжительность программы – 18 месяцев. 

- Некоммерческий Фонд «Здоровая Страна» (ООО «Центр Социального Восстановления»), рассчитанный на 40 реабилитантов. Продолжительность программы - от 6 до 12 месяцев. В реестр не включен.

С данными центрами заключены двусторонние договоры о сотрудничестве. Организована преемственность между медицинской помощью и последующей социальной реабилитацией. 

В целях реализации мер, направленных на обеспечение соблюдения                  требований Федерального закона № 313 в 2014 году, было подписано пятистороннее Соглашение. В соответствии с указанным Соглашением и приказом министерства здравоохранения Тульской области организованы диагностика, лечение и медико-социальная реабилитация лиц, на которых решением суда была возложена обязанность пройти лечение от наркомании. Ведется ежемесячный мониторинг в рамках Федерально закона Российской Федерации от 25.11.2013 
ФЗ-313  «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и Федерального закона Российской Федерации от 07.12.2011 № 420-ФЗ (редакция от 28.12.2013) «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», 19 июня 2014 года было подписано пятистороннее Соглашение о взаимодействии министерства здравоохранения Тульской области, Управления Федеральной службы исполнения наказания по Тульской области, Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Тульской области, министерства труда и социальной защиты Тульской области по исполнению судебных решений об отсрочке отбывания наказания осужденными, признанными больными наркоманией и изъявившими желание добровольно пройти курс лечения от наркомании, а также медико-социальную реабилитацию. В соответствии с указанным Соглашением и приказом министерства здравоохранения Тульской области от 10.07.2014 № 902-осн «Об организации работы с осужденными, признанными больными наркоманией и изъявившими желание добровольно пройти курс лечения от наркомании, а также медико-социальную реабилитацию» организованы диагностика, лечение и медико-социальная реабилитация лиц, которым решением суда была возложена обязанность пройти лечение от наркомании. 

С 25 мая 2014 года (с момента вступления в силу Федерального закона от 25.11.2013 № 313-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации») по 31 декабря 2021 года в наркологическую службу поступило 3723 решений суда (по ст. 6.9 КоАП –3529, по ст. 72.1 УК РФ – 121, по ст. 73 УК РФ – 64, по ст. 82.1 УК РФ – 9). В 2021 году обратились в наркологическую службу и приступили к исполнению решений суда 1608 человека, из них 361 человек проходят диагностику, лечение и реабилитацию в настоящее время, 722 человек завершили лечение, 525 человек уклоняются от исполнения решения суда.

В 2021 году обратились в наркологическую службу и приступили к исполнению решений суда 142 человека, из них 53 человека завершили исполнение решения суда.

Наркологической службой Тульской области была продолжена работа по вопросам профилактики незаконного потребления наркотических средств среди обучающихся образовательных  организаций Тульской области. во исполнение Федерального закона от 7.06.2013 №120-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 06.10.2014 № 581н «О порядке проведения профилактических медицинских осмотров обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях, а также образовательных организациях высшего образования в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ» организована работа, направленная на раннее выявление незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, 
В 2021 году было обследовано 8772 человека, выявлено 3 потребителя наркотиков, 2 потребителя каннабиноидов и 1 потребителя амфетамина и каннабиноидов. (из них в ВУЗах - 1623 человек, в СУЗах – 4147 (выявлено 2 потребителя наркотиков), в школах – 3002 (выявлен 1 потребитель).

В 2021 году было обследовано 8772 человек, из них: г. Тула – 6521 человек, МО г. Донской – 68 человек, Новомосковский р-н – 1224 человека, Плавский р-н – 22 человека, Чернский р-н – 88 человек, Веневский р-н – 77 человек, Щекинский р-н – 346 человек, Суворовский р-н – 153 человека, Узловский р-н -273 человека. 

В ходе проведенной работы выявлено 3 потребителя наркотических веществ (г. Тула – 2, 1- Чернский р-н): 2 потребителя каннабиноидов и 1 потребителя амфетамина и каннабиноидов.

В настоящий момент, все выявленные потребители наркотических средств и психотропных веществ прошли обследование и решением врачебной комиссии над ними было организовано диспансерное наблюдение. В рамках наблюдения они ежемесячно посещают врача, сдают необходимые анализы, тем самым лабораторно подтверждая свою ремиссию. Кроме того, все они вовлечены в волонтерскую антинаркотическую деятельность. 

Наркологической службой организовано сопровождение лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы в исправительной колонии № 2 и имеющих наркологическое заболевание. Врач-нарколог осуществляет отбор кандидатов на реабилитацию, сопровождение лиц, проходящих реабилитацию и наблюдение за пациентами, завершившими курс реабилитации и давших согласие на диспансерное наблюдение. В ИК № 2 организован Реабилитационный центр на 10 мест, в котором сейчас находится 7 заключенных, наблюдающихся у врача-нарколога. 

В 2021 году в Тульской области отмечается рост учтенной распространенности наркомании (на 7,3%), а также количества лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями (на 5,4%), кроме того увеличивается количество лиц с впервые выявленным диагнозом «наркомания» (на 21,1%) и «пагубное употребление наркотических средств» (на 6,7%). 

 Сложившуюся ситуацию можно связать со следующими факторами: 

• распространяется практика реализации наркотических средств бесконтактным способом через интернет-магазины с использованием интернет-рекламы, электронных платежей и сервисов электронной связи;

• с учетом деятельности, направленной на реализацию положений Федерального закона от 25.11.2013 № 313-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», продолжит прослеживаться тенденция к увеличению числа лиц, впервые поставленных на диспансерный учет в наркологических учреждениях за немедицинское потребление психоактивных веществ;

•
с результатом работы по вторичной профилактике, в том числе с контингентом лиц, которые были доставлены на медицинское освидетельствование на состояние опьянения и выявлены при проведении профилактических медицинских осмотров обучающихся, в случаях, когда был подтвержден факт опьянения наркотическими веществами. Проводимая работа позволяет выявлять потребителей наркотических средств и психотропных веществ на ранней стадии и своевременно принимать соответствующие меры по предупреждению развития более тяжелого заболевания;

•
выросла обращаемость населения за медицинской помощью в связи с необходимостью получения каких-либо разрешительных документов, в случаях, когда такие документы могут быть получены только в государственных учреждениях здравоохранения, а также увеличение количества самообращений в связи с ростом доверия населения к работе наркологической службы региона;

· изменения порядка учета лиц, имеющих наркологический диагноз, приводят к постепенному увеличению количества лиц, за которыми установлено диспансерное наблюдение врача психиатра-нарколога.

В Тульской области выполнены целевые показатели работы государственной программы.

Выполнение целевых показателей (индикаторов)

государственных программ ТО «Развитие здравоохранения» и «Повышение общественной безопасности» за 2021 год

	Наименование показателя
	План,

2021 год
	Фактическое значение,

2021 год

	Доля ремиссий свыше одного года у больных с синдромом зависимости (суммарно у пациентов с алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией)
	24,01
	24,2

	Число больных наркоманией, находящийся в ремиссии от 1 года до 2 лет, человек на 100 больных среднегодового контингента
	9,82
	10,6

	Число больных наркоманией, находящихся в ремиссии свыше 2 лет, человек на 100 больных среднегодового контингента
	10,5
	10,5


В заключение хочется отметить, что наркозависимость представляет собой сложное расстройство здоровья, характеризующееся хроническим течением и возможностью рецидивов. Проблема наркотизации населения носит латентный характер. Потребители наркотиков часто имеют недостаточную мотивацию к лечению. Задачей министерства здравоохранения региона является проведение мероприятий с населением с целью профилактики зависимостей и формирования здорового образа жизни, выявление лиц, имеющих проблемы наркологического профиля и оказание лечебно-реабилитационной помощи лицам, страдающим наркологическими расстройствами. Работа министерства здравоохранения Тульской области в данных направлениях будет продолжена. 
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